



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91



# КОММУНИЗМ

Орган Воронежского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов

№ 185 (17470)

13 АВГУСТА 1978 г., ВОСКРЕСЕНЬЕ

Цена 2 копейки

ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА  
28 МАЯ  
1947 ГОДА  
Выходит  
ежедневно,  
кроме  
понедельника

## УБОРОЧНЫЙ ВЫПУСК

### УДАРНАЯ ВАХА ХЛЕБОРОБОВ



# ЗАВЕРШАЯ СТРАДУ НЫНЕШНЕГО ГОДА, ЗАБОТЬСЯ О ХЛЕБЕ ГОДА ЗАВТРАШНЕГО

НА ПОЛЯХ СТРАДЫ

## Отчеты и выборы в парторганизациях

В жизни партийных организаций области наступил ответственный период. Проходят отчетно-выборные собрания в партийных группах, затем они состоятся в первичных партийных организациях. Предстоит районные, городские партийные конференции.

Обсуждая итоги работы своих парторганизаций, коммунисты стремятся глубже проанализировать то, что сделано, всесторонне оценить достигнутое, вскрыть имеющиеся недостатки в организаторской и политической работе, определить задачи на будущее. На свое отчетно-выборное собрание коммунисты партийных групп Л. Н. Белья из села № 7 производственно-технического объединения «Электроника» пришли с чувством исполненного долга: все они успешно выполняют социалистические обязательства. Смена, где действует эта иловая партия, работает на один наряд. Средняя выработка каждого рабочего составляет 127 процентов. После открытого, демократичного разговора на отчетно-выборном собрании выработка стала еще выше. По почину партийной коллектива сменя решено в этом году на десятки тысяч рублей выпустить сверхплановую продукцию.

Рассматривая свою деятельность с высоты задач, которые определил июльский (1978 г.) Пленум ЦК КПСС по дальнейшему развитию сельского хозяйства, коммунисты партийных организаций решили досрочно, к годовщине новой Конституции СССР, выполнить план трех лет пятилетия по сдаче молока государству, нацелив за год на 3000 килограммов молока от каждой коровы, как минимум одно, а 3200.

Такой же трудовой настрой в коллективе сумела создать и партия уборочного звена Н. С. Гурбузова из совхоза «Калачевский» Калачевского района. Ее почин явился добрым началом высокопроизводительного использования техники при любой погоде всем уборочно-транспортным комплексом.

«Каждый коммунист, — указывает Леонид Ильич Брежнев, — должен показывать образец самоотверженного труда, быть умелым организатором, распространителем передового опыта, болевшим душой за общее дело, за создание атмосферы дружной, самоотверженной и творческой работы коллектива. Коммунист не может и не должен проходить мимо случаев нерадного отношения к делу, он обязан быть верным помощником и фактом ответственности, планства, прогнуса и всех других проступков, порочащих честь и достоинство советского человека».

Под этим углом зрения коммунистам предстоит проанализировать положение дел на своем заводе или фабрике, в колхозе или совхозе, в организации или учебном заведении. Насколько эффективны и как выполняются планы технического совершенствования производства? Что делается для того, чтобы каждый руководитель, какой бы пост он ни занимал, хорошо исполнял свои обязанности и плодотворно участвовал в решении проблем науки — технического прогресса? Какие конкретные меры необходимо принять для улучшения управления производством, организации труда и повышения его культуры? Все ли коммунисты достойно выполняют свою заманчивую роль во всенародной борьбе за досрочное выполнение и перевыполнение планов и социалистических обязательств? Как лучше поставить работу с кадрами, проверку исполнения, контроль хозяйственной деятельности администрации? Соответствует ли требованиям дня уровень работы профессиональных, комсомольских организаций, советских и хозяйственных органов? Эти важнейшие вопросы должны быть в центре внимания отчетно-выборных собраний.

В ходе отчетов и выборов необходимо полнее рассмотреть работу партийных групп, первичных парторганизаций по коммунистическому воспитанию трудящихся, состоянию партийной пропаганды и агитации, определять пути повышения эффективности идеологической работы в каждом трудовом коллективе, критерием которой был и остается рост политической сознательности и трудовой активности людей в решении задач хозяйственного строительства, их умение работать сегодня лучше, чем вчера, а завтра — лучше, чем сегодня. На отчетно-выборных собраниях должно быть уделено особое внимание вопросам отбора в партию, повышения требовательности к вступающим, совершенствования внутрипартийной работы, привлечения всех коммунистов к активной общественной деятельности, укрепления партийной дисциплины, дальнейшего развития критики и самокритики.

Необходимо все сделать для того, чтобы сами собрания были образцом партийного товарищества, высокой организованности и всесторонности, отличались строгим соблюдением принципов внутрипартийной демократии, уставных положений. Надо решительно избегать парадности, хвастовства, общих суждений и призывов, глубоко анализировать и трезво оценивать реальную работу, избегать передовой опыт, шире развивать деловую критику снизу.

Об этом еще раз приходится напоминать потому, что этим насущным вопросом кое-где не уделяется должного внимания. Например, на отчетно-выборном собрании партгруппы МТМ совхоза «Терновский» Новохоперского района не было выдвинуто ни одного критического замечания, хотя коллектив этой мастерской лирировал авралы, низкая дисциплина труда, неорганизованность и безответственность отдельных работников.

Не получило делового принципиального разговора и в партийной группе ревизионно-строительного цеха Новохоперского АЭС, где парторганизатор был И. А. Савин. Многие важные вопросы, от решения которых зависит трудовой настрой в коллективе, не получили на собрании освещения. Представитель парткома АЭС Г. И. Чепухов только создавал в общении с членами коммунистов партгруппы и свел свою миссию к исполнению.

Такая формальный подход к отчетам и выборам мнрится нельзя. Деловитость, партийная принципиальность, ответственность вперед — вот что требуется от отчетных докладов, выступлений и принимаемых решений.

Отчетно-выборная кампания это боевой смотр, всесторонний коммунистический анализ всех сторон деятельности первичных организаций. Она должна сопровождаться дальнейшим развертыванием социалистического соревнования, ростом трудовой и политической активности коммунистов, мобилизацией творческих сил масс на успешное превращение в жизнь решений XXV съезда КПСС, выполнение планов и обязательств десятка пятилетия.

## ПОЧЕТНОЕ ЗВАНИЕ

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 10 августа 1978 года за заслуги в области строительства машиниста крана Воронежского управления меха-

## Для будущей нивы

По примеру хлеборобов Хохольского района размещены по лучшим предшественникам, своевременно и с высоким качеством вспахана зябь. Весной в оптимальные агротехнические сроки проведен сев с обязательным внесением в рядки минеральных удобрений.

С тем же, где это требовалось, провели вывозку пропалки. Засоренные участки обработали гербицидами.

С высоким качеством провели апробацию посевов, которая позволила еще раз критически подойти к выделению семенным участкам, выбраковать те, которые не соответствуют предъявленным к ним требованиям.

В нарядном уборочно-транспортном комплексе в обязательном порядке из числа лучших механизаторов выделены звенья уборки семен-

ных участков, за которыми закреплены комбайны СК-4 и СК-5 двух или трех сеяночных работ.

Семенное зерно для предотвращения смешивания размещается на специально выделенных для этих целей токах или площадках. Подготовкой семян занимаются специальные звенья бригад. Для них разработаны меры морального и материального поощрения. Этими звеньями руководят главные агрономы хозяйств. Вниманию их в настоящее время сосредоточено на засилье семян, внесении удобрений и подготовке почвы под урожай будущего года.

Цель урожая 1979 года нам предстоит подготовить 56 тысяч центнеров семян озимых культур.

Обязательства обсуждены и приняты на совещании хозяйственного актива Воробьевского района.

## Селькоровские посты — в действии

Наша районная газета «Маяк Придонья» 13 июля опубликовала обращение сельских корреспондентов колхоза «Дружба» ко всем активистам печати района. Они призвали селькоров, народных контролеров, членов «Комсомольского просветителя» хозяйства взять под свой контроль уборку урожая. Дружинники в каждом комплексном звене, а их четыре, создали селькоровские посты качества.

Обращение сразу нашло широкую поддержку всех селькоров района. Они живо откликнулись на этот призыв. В колхозе «Заря коммунизма», например, также были созданы четыре селькоровских поста, один из которых возглавил старейший инициатор селькоровской работы, коммунист Алексей Ефимович Буримов. Посты стали внимательно следить за ходом жатки, качеством работ, в выполнении планов продаж хлеба государству, постоянно сообщать об этом в стенной газете, «боевых листках», районной газете.

Вскрывать недостатки — это дело непростое, посевные дожди добавили их устранения — вот какую задачу ставили перед собой активисты колхоза «Заря коммунизма». Приехав характер-

ный пример. В «Маяке Придонья» еще первого августа под рубрикой «Острый сигнал» в заметке «Жатка... на буксире» руководителем селькоровского поста А. Е. Буримов сообщил, что во второй бригаде в механизированном звене А. Борникова два комбайна заводят с помощью буксира. Чтобы запустить двигатель, приходится буксировать машину, на которой возят зерно. Павловский дорожный участок не приводит ее в порядок.

Нелазно мы побывали на этой дороге. Теперь она приведена в порядок. Сигнал селькоровского корреспондента возмездно действует.

Благодаря перу сельских корреспондентов жители района узнают все новые имена героев жатки. Комбайнер, селькор из колхоза «Заря Доля» И. Боршев написал, что комму-

## СЕГОДНЯ — ДЕНЬ СТРОИТЕЛЯ



СРЕДИ ЛУЧШИХ подпольщиков строителями колхоза № 4 постоянно называют комплексную бригаду, возглавляемую кавалером ордена «Знак Почета» Иваном Федоровичем Соколовым. Коллектив этот трудит-

## Для полей и ферм

Труженики Воронежского совхоза «Строймеханизация-1» Григорий Иванович Хрущев присвоено почетное звание — заслуженный строитель РСФСР.

Елань-Коленовского сахарного завода заработала свиная производственная линия. Производителями в восприняли решения июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС, стремятся лучше помогать труженикам села решать проблемы водоснабжения. Так, бригада А. И. Маркова слала в эксплуатацию артезианскую скважину в совхозе «Красный Дон» Богучарского района, мощность которой 400 кубометров воды в сутки. На Таловском свеклопунк-

## Дружная бригада

РФСР Н. И. Гловоым, пригласив к бурению водоизобильных скважин в совхозе «Елань-Коленовский» Новохоперского района.

А. НОВИКОВ.

## Дружная бригада

Их плетеро. Кузьма Иванович Ваня — бригадир и штукатуры. Тамара Борисовна Нознова, Мария Павловна Янина, Анастасия Константиновна Переславцева, Анна Филипповна Коротеева. Трудная, но интересная у них работа. За день они оштукатуривают квартиру. Свой добрый след они оставили во многих домах на Ленинском проспекте, в жилом массиве ВАИ.

## Среди лучших

уважно, сменные задания выполняются на 140—150 процентов.

Хорошим подспорьем в работе для бригады является тесная творческая связь с инициаторами-техническими работниками треста. В эти дни, когда труженики бригады ве-

## Среди лучших

дуют строительство Дома пионеров, келдую помощь в успешном выполнении заданий их оккупает прораб Виктор Митрофанович Куксов (на фотографии в центре).

Утром со старшими товарищами на строительном участкех успешно трудятся и молодые члены бригады. На снимке вы видите строителей Валентину Верещагину и Марию Назичу. Третий ряд окон на стройке, но уже успели зарекомендовать себя с самой лучшей стороны.

Фото В. Петросия.

## Среди лучших



Среди лучших подпольщиков строителями колхоза № 4 постоянно называют комплексную бригаду, возглавляемую кавалером ордена «Знак Почета» Иваном Федоровичем Соколовым. Коллектив этот трудит-

## Среди лучших

Среди лучших подпольщиков строителями колхоза № 4 постоянно называют комплексную бригаду, возглавляемую кавалером ордена «Знак Почета» Иваном Федоровичем Соколовым. Коллектив этот трудит-

## Доска почета

По представлениям райкомов КПСС, райисполкомов и райкомов профсоюзов работников сельского хозяйства занесены на областную Доску почета передовики, отличившиеся на уборке, перевозке и заготовке зерна и подготовке почвы под озимые культуры.

### Острожский район

Комбайнер колхоза «Искра» Алексей Романович Посудин с помощником Петром Ивановичем Чесноковым комбайном СК-4 намолотили за сутки 646 центнеров хлеба.

Комбайнер этого же хозяйства Виктор Александрович Кочетов с помощником Петром Васильевичем Сухаревым комбайном СК-4 намолотили 630 центнеров зерна.

### Ольховатский район

Комбайнер совхоза «Дроздовский» Григорий Тимофеевич Гудукин с сыном Сергеем комбайном СК-4 намолотили за сутки 54 центнера хлеба.

Тракторист колхоза «Гранд» Алексей Еремеевич Ткаченко трактором ДТ-75 вспахал 12 гектаров зяби при задании 6 гектаров.

### Новоусманский район

Комбайнер из колхоза имени Калинина Николай Кириллович Киреев и Виктор Николаевич Цуканов комбайнами СК-5 за 13 часов работы намолотили по 1215 центнеров зерна.

Комбайнер из этого же хозяйства Виктор Иванович Бучнев комбайном СК-4 за 14 часов работы намолотил 793 центнера хлеба.

### Хохольский район

Шofer колхоза имени Ленина Василий Егорович Пухович автомашиной ГАЗ-51 перевез 64 тонны зерна при задании 23 тонны.

### Борисоглебский район

Комбайнер колхоза «Рассвет» Иван Павлович Кутепов комбайном СК-5 намолотил за 18 часов 741 центнер хлеба.

### Борисоглебский район

Комбайнер колхоза имени Крупской Александр Захарович Юдин с помощником Иваном Соловьевым комбайном СК-6 намолотили за 20 часов 1020 центнеров хлеба.

## Честь и слава правофланговым соревнования на жатве!

## Заготовка кормов — общее дело

## С душой о зиме

Как свежее, неотложное дело восприняли многие трудящиеся Лискинского района инициативу ряда коллективов рабочих и служащих по заготовке кормов для общественного животноводства. Лискинцы понимают: это будет большим подспорьем в укреплении кормовой базы колхозов и совхозов, их весомым вкладом в успешную зимовку скота.

С этой целью в большинстве сельских Советов организованы и работают депутатские посты, в которых действуют 43 народных избранника, 35 активистов. Депутатские посты с участием своих помощников провели 15 рейдов, в которых вскрывались имеющиеся недостатки в этом важном деле. Улучшения были затем тщательно проанализированы, обобщены, по ним сделаны выводы.

Заготовка кормов силами населения в районе набирает размах. За это время тружениками района уже дополнительно подготовлено и слано хозяйствам 1950 центнеров сена и молодых побегов деревьев. Залес кормов в 510 центнеров создали и работники промышленных предприятий, организаций и учреждений Георгию-Дежа.

Наиболее успешно ведут данную работу в первом Сторожковском и Петровском сельских Советах. Здесь к зиме уже соответственно подготовлено 110 и 120 центнеров сена и веточного корма. С огромным желанием и огоньком трудятся жители Петровского сельсовета Федор Иванович Буряков, Егор Гаврилович Машонин, Андрей Варламович Мажосов, которые заготовили для общественного животноводства по 5 центнеров сена каждый.

Держат свое слово и инициаторы почна — трудящиеся Давыдовского меххоза. Проведено два субботника, в которых участвовали все члены коллектива. Кроме того, работники лесной охраны ежедневно обкашивают придорожные полосы, просяки, лесные прогалины. Словом, все поставлено на учет, используется для создания прочной кормовой базы.

Заготовленные меххозовцами сено и веточный корм по навалкам передаются колхозам и совхозам. Так, Лискинский и Давыдовский сельсоветы слали хозяйствам материала по 80 центнеров кормов.

Доброе слово, с полным сознанием важности этого дела работают лесники Давыдовского лесничества Николай Иванович Бочаров и Иван Тимофеевич Белоусов. Первый при обязательном выполнении два центнера кормов слал их около тонны, второй — три центнера.

Всего же при норме 600 центнеров труженики меххоза уже залесили 410. Заготовка кормов для общественного животноводства продолжается.

А. СТАРЦЕВ.



# Возглавляют коммунисты

За последние пять лет производительность труда на Ольховатском саксонбинате аналитически выросла. Если в 1973 году выработка валовой продукции на одного рабочего была 40,14 рублей, то к началу нынешнего года достигла 51 444 рублей. За эти цифры — утренняя борьба большого коллектива специалистов с наездом в партком, который зашел разговор о том, как добиться, чтобы каждый рабочий регулярно перевыполнял производственные задания. На одном из последних заседаний было решено в основу соревнования рабочих положить почти переводов коллективов страны «Ни одного отстающего рядом».

К организационным работам без отстающих мы пошли коллективно, — рассказывает секретарь парткома Юрий Иванов Коваленко. — На текущем этапе работы человека с первого его рабочего дня. Вначале победил с ним. Потом закрепляем за ним опытного наставника. В настоящее время на комбинате трудятся почти триста молодых людей. Над ними шефствует около ста опытных рабочих, среди которых большинство коммунистов.

Существует еще одна форма оказания помощи молодым — коллективное наставничество. На комбинате действует шесть комсомольских молодежных бригад, в каждой по их есть шеф — бригада ветеранов. Молодежные коллективы соревнуются со своими шефами, а те оказывают помощь и ведут их в сторону мастерства. Например, у комсомольско-молодежной бригады элекتریков, возглавляемой С. Харьковским, шефом является бригада опытных элекتریков А. В. Шкляева. У молодежного коллектива слесарей контрольно-измерительных приборов В. Смиатина — бригада слесарей КИП В. А. Кутякова.

Такая форма наставничества приносит хорошие результаты. Комсомольско-молодежные бригады, поддерживая дисциплину переводов, обеспечивают выполнение задания по объему реализации продукции, росту производительности труда.

Ольховатка.

## ЧЕТЫРЕСТА БЛАГОДАРНОСТЕЙ

Рады... Признательны... Благодарны... С этих слов начинаются многие из отзывов, теплых пожеланий пассажиров в адрес коллектива Воронежского депо. Только за время летних перевозок подано 400 благодарностей. Люди выражают железнодорожникам признательность за высокую культуру их обслуживания в пути.

Многое делается в депо для того, чтобы удовлетворить все запросы пассажиров. Главное же внимание уделяется безопасности движения поездов. Более 100 общественных инспекторов неслышно следят за техническим состоянием вагонного хозяйства. Особой похвалы заслуживают осматривающие вагоны, слесари И. М. Соколов,

возвратность их труда — 130—140 процентов.

Если кака-либо из смен не справляется с планом, на заседании парткома или заводской заслушивается отчет руководителя смены. В критических отставаниях, намечаются меры по их преодолению. В последние время на комбинате направляются в отстающие коллективы специалисты с передовых цехов или участков.

В нынешнем году из-за слабой организации труда некоторые цехи отстали от плановых показателей. Партийный комитет рекомендовал послать туда помощников смежного инженерно-переводного машиниста Т.П. члена КПСС В. С. Сидельникова. Это помогло. Смена вскоре вышла в число передовых.

На комбинате создана комиссия по профнабору, разрабатывает трудовую дисциплину, ее возглавляет заместитель директора предприятия Г. А. Караченев. На заседаниях комиссии обсуждаются рабочие допущения, нарушения дисциплины, отношение к своим обязанностям. Провинивших снимают с сумму премиальных или лишают премии вообще.

Коллективы института, его опытного завода трудятся с большим подъемом и вдохновением, стремясь сократить сроки создания и внедрения технических новинок, успешно выполняя обязательство третьего года пятилетия. Здесь смелые шаги рационализаторов, много изобретателей. В их числе заведующий конструкторским отделом, кавалер ордена «Знак Поче-



## ПРОЕКТИРОВЩИКИ

Большой вклад в создание и техническое перевооружение предприятий своей отрасли вносит коллектив расположенного в нашем городе Государственного проектного и технологического института кузнечного и пресового машиностроения (ГПТКузмаш). В своих проектах специалисты института стремятся предусмотреть самые последние технические достижения в области производства кузнечно-пресовых машин, автоматизированных комплексов и линий. Из постоянных работ — механизация и автоматизация технологических операций, применение высокопроизводительного оборудования, прогрессивных способов его изготовления, рациональная компоновка цехов. Пример тому — создаваемый и институте проект нового завода инструментальных автоматических линий, в котором заложены самые совершенные технологические процессы и оборудование.

По проектам ГПТКузмаша в нашей стране за последние годы введен в действие ряд производственных мощностей. Строится или проектируется крупнейшие заводы кузнечно-пресового оборудования, в том числе Воронежский завод Калинин, где построены крупнейший корпус товарного народного потребления, термическое отделение, изготовительно-сварочный цех, цеховый ряд единиц высокопроизводительного оборудования, новых технологических процессов.

Коллективы института, его опытного завода трудятся с большим подъемом и вдохновением, стремясь сократить сроки создания и внедрения технических новинок, успешно выполняя обязательство третьего года пятилетия. Здесь смелые шаги рационализаторов, много изобретателей. В их числе заведующий конструкторским отделом, кавалер ордена «Знак Поче-



В. М. Галаев, заведующий инжинерным отделом Ю. Г. Гриднев и другие.

На снимке сверху слева: заместитель заведующего отделом механизации В. С. Кириллов, старший инженер Т. И. Бабкина, главный архитектор института Л. И. Кослова, заведующий проектами отделом В. Д. Котов и заведующий сектором В. Ф. Долгополова обсуждают проект одного из новых заводов кузнечно-пресового оборудования. На снимке сверху справа (слева направо): на опытно-заводе института токарь — ударник Д. С. Алексеев, инженер — конструктор М. Караченев и смежный мастер М. А. Семенихин заняты выполнением проекта в металле. На снимке снизу — комсомольский инженер — конструктор Александр Муратов и чертягиня — конструктор Тамара Лесных. Овладевая опытом специалистов старшего поколения, они успешно трудятся на своих постах.

Фото В. Петрова.

## Штрихи к портрету

# В селе у Дона

У каждого села с его раскрашенными домами и палящим солнцем, с просторными улицами и тесными переулками, с вышними и забочными садами и огородами есть свои неповторимый пейзаж, есть свои интересные люди.

В центре древнего русского села Борщево живет уважаемый всеми учитель Петр Никитович Фролов, пенсионер. За многие годы работы в начальных классах перед глазами его промелькнуло немало мальчишек с клубками и курносых девочек с косичками. Кажется, совсем еще недавно он водил ребятшек к Дону, чтобы увидеть величественную картину ледохода. Голубо-то-зеленые ноздреватые льдины, как корабли скалочной формы, с шуршанием и шелестом неслись стремительно к югу, чтобы растаять в теплых водах Дона. Голубо-то-зеленые ноздреватые льдины, как корабли скалочной формы, с шуршанием и шелестом неслись стремительно к югу, чтобы растаять в теплых водах Дона.

За рулем автомобиля часто видит Петр Никитович и бывшего неграмотного и тихого школьника Коло Титова. Теперь Николай Иванович — умелый шофер. И в дождь, и в пургу он проберется по бездорожью на трассу и доставит больших в больницу.

А вот в кузове грузовика среди белых косичек, промелькнуло лицо Надежды Павловны Саратовой, зеньзеры свекловичного зена. Лицо обветренное полевыми ветрами, загорелое. Зане Надежда Павловна отправляется на плантацию.

По-ударному потрудились свекловичники колхоза «Путь к коммунизму» в прошлом году. Завое Анны Ивановны Селезневой, получило по 270 центнеров корней с гектара и по урожайности заняло первое место в районе. А почему не поспорившая зеньзу Саратовой со званом Селезневой? В этом году в зеньзу

Незажди Павловны работают 24 свекловичника. Каждая из них привнесла в работу плантацию были чистой от сорняков. Блага выпало немало, и с сорняками приходится вести упорную борьбу.

Большими работами живет Надежда Павловна, депутат сельского Совета. Дети ее учатся в средней школе. В горячую летнюю пору помогают матери и в домашних делах и в колхозных.

Есть у Петра Никитовича и друзья его возраста. Давидыч — друг детства, связывает его с Николаем Антофановичем Кулецовым, ушедшим, как и он, на заслуженный отдых. Казалось бы, сидеть им у телевизора да заниматься домашними делами. Но лет, идущих годами молодости, они уступают в общественной работе, в сельской художественной самодеятельности. Центр своего творчества Петр Никитович за последние в общерайонские выставки, заботу и скромность. За одним столом приятели встречают большие праздники.

С неизменным успехом и не один раз выигрывая другие конкурсы с песней «Морзачки». Вместе с участниками художественной самодеятельности Петр Никитович снимался в фильме «Совет да любовь».

Петр Никитович — большой любитель музыки. Каждый день сельских тружеников. Рядом с ними, для них живет Петр Никитович.

с Борщево Хохольского района.

У воронежской детворы радость. Она получила свой книжный дом, который открылся в августе на улице Кольцовской. Называется он просто — «Книжничный дом».

Это один из первых в стране детских книжных магазинов. Светлая торговля зал, просторные залы, уютные помещения, хорошие оборудование, открытые книжные полки, возможность на книги почитать, читать, что это будет одно из лучших предприятий культуры города.

Здесь организованы отряды на все возрасты: для старших школьников, для среднего школьного возраста, для дошкольников. И все это — очень молодые: Ира Глушкова, например, учится в минготорговом техникуме имени М. Погодина, а вот ее ономичка.

Имя покупателя красивые обложки книг, но попасть в новый магазин не так просто, огромная очередь желающих купить еще хорошую книгу встала и выхода долгого открытия магазина.

Заведующая Валентина Глазкова рада познакомиться со всеми посетителями, она всегда лишь первый день в книжном. Мы спросили ее:

— Вали, какими вы хотели видеть свой магазин?

— Чтобы у нас всегда было много хороших книг и много покупателей, особенно мальчишек.

Имя покупателя красивые обложки книг, но попасть в новый магазин не так просто, огромная очередь желающих купить еще хорошую книгу встала и выхода долгого открытия магазина.

## ВЕРЕН СЕБЕ

Большой жизненный путь у этого скромного человека. В детстве сражался Б. М. Мунчер с фашистами, защищая Родину от вражеского нашествия. Об этом говорит и орден Славы III степени, и другие боевые награды.

Ныне он работает бригадиром-механиком Воронежского резерва проводников, обслуживает пассажирские поезда Воронеж—Москва. Трудится ветеран отменно, четким организатором, старшим бригадиром-проводником, обеспечивая безопасность движения.

И. СУРКОВ.

Во время приятельских бесед за столом или в время прогулки к Дону вспоминается прошлое, пережитое. И неважно, в во сне перед глазами встает горящий Смоленск и Ельня Жестокими и упорными боями в Смоленске, подступая к столице, участникам которых был П. Н. Фролов. Грудное не забывается.

А теперь добрыми глазами глядит Петр Никитович на новое поколение. Все его бывшие школьники живут в достатке, культурно. Хорошая жизнь людей, их успехи радуют Петра Никитовича. Он не мыслит своей жизни без общения с земляками.

Всегда аккуратный, подвижный, вежливый, Петр Никитович добродетелен к людям труда — механикам, свекловичникам, животноводам. По-настоящему он любит и родную землю, его родник и малодетские в своем тучином Дону, и зеленый разлив луговых трав, и склоны пологих с вышними садами, и мелководья горки с горьковато-пряным вкусом цветущего клевера. Заботливо он ухаживает за посаженными им деревьями. Окна его квартиры уютно прачутся в зелени.

Шедро и ярко светит солнышко, и лучи его лучше излучают тихого Дона, исполняют на тенях от деревьев не приметная сельская прелесть, ведущая к крыльцу дома Петра Никитовича. В самом разгаре осенней работы над землей, работами заняты каждый день сельских тружеников. Рядом с ними, для них живет Петр Никитович.

с Борщево Хохольского района.

## Родимый край

Над землей расстает рассвет синий, открывая зеленый ковер. Я иду по Центральной России, а вокруг — необитаемый простор. Прело мною земля моих предков, Ее соки вскормили меня. Проша майят калиновым веткой. И рождаются тысячи звуков: треск цикад, пересвист комаров. «Ухладь брлин, ночь с днем перешував. Лай собак и мычанье Засел лоза, как невеста на поляне зааваняла, она всего лишь первый день в ладности. Мы спросили ее:

— Вали, какими вы хотели видеть свой магазин?

— Чтобы у нас всегда было много хороших книг и много покупателей, особенно мальчишек.

## Матери

Ты на подвиг сынов не пойдешь, И не ведешь даже о том, Что ты подвиг сама совершила. Бескорыстно всегда отдавала, И случится в просторах вселенной. На заглажном пути. Улыбок твоих, вознижню, уменьшь. Ты поможешь им силы, Если в битве ослабну ты. Что от смерти не смогу, Ты, как раненая перелеска, Бросишь сердце навстречу врагу. Не обаять твою ароматную святую. Ты не можешь обидеть, И недаром Отчизну родную Называем мы Родина-мать.

## Перекаты

Я с детства помню перекаты, Что режут реку поперек. В войну мне было невдомек, В реке бурлящей и протудной Был мощный вал тогда. А на листьях широкой кушницы Примостились комочки утат. А тропинка, как итнка, летит, Меня снова в дорогу зовет. Много тайн мне она обещает — мое сердце поет. Вдурт зашепчет мне на ухо жарко, Что в прохладном вечернем лесу Повстречаю ночью флюк — Среднерусскую нашу красу. Что привал можно сделать под дубом, Где родник с ключевой водой. Не напьюсьея вовек — только зубы — Так иди же, иди же, не стой! Время тратить я даром не стану, За тропинкою — Тебе спасибо, мстительный, Тебе спасибо, перекат.

## Гр. ШИФРИН

# БАЛЛАДА О САПЕРЕ

Наш отряд дежурит в палате. Помогает врачам отряд. Госпитальным простыням — Вот, братишка, белая с мотором, Миня целила в мой мотор. Занивал он волю капил, Стиснув зубы, хрипя: «Возьми!» Я к хирургу: «Поможет скальпель?» — Нет, напрасны, малыш, — И отсчитывал пульс улары. И блеснуло его сияние, Был сапер для меня. Из российских госпиталей. Сорок пятый сосем был близко, Отгромывала война, И вычерывала из списков не сберет.



МАПУУ. Правительство Народной Республики Мозамбик ввело под контроль крупнейшую в стране компанию по производству сахара «Сена Шугар Индустри», контролирующую английским капиталом, и заявил, что в будущем году намерен национализировать эту компанию. В решении министерства на эту предпринимательскую административную комиссию с широким полномочиями в административной, экономической, финансовой областях.

АЛЖИР. Социалистические формы управления в газовой промышленности — такая основная тема программы совещания столичного отделения национальной администрации в алжирской столице. Советские специалисты получили монополию на добычу, переработку, транспортировку и распределение алжирского газа. Ежегодно ее вклад в национальный доход составляет более 50 процентов. (ТАСС, 30 августа).

## ОПАСНАЯ ЗАТЯЯ

# СОВСЕМ НЕ СТРАННАЯ ПАРА

В адрес проходящей в Белградской конференции министров иностранных дел ведущих индустриальных стран пришло много поздравлений. Но два из них несколько озадачили ее участников. Президент США пожелал в скорейшем наступлении дней, когда на планете будет царить мир. Министр иностранных дел Китая затолбил предостеречь их насчет коварности гегемонизма.

Пожале, не все делегатов было бы не прощ передразнить эти пожелания и советы их авторам. На протяжении пяти дней Белградская конференция анализировала проблемы мирного сосуществования, когда на планете действительно не веде царит мир и велика угроза гегемонизма. Но этот анализ показал, что главная проблема — это неадекватное положение вещей в мире, которое на Вашингтон и Пекин. По стезям восточной белградского дворца «Сава», пожалуй, чаще других звучали слова «иностранные вмешательства». Но несмотря на попытки некоторых стран, конференция в целом не удалось убедить, что под этим термином можно подразумевать только политический аспект, а не экономический, по следам которых в районе конфликта неизменно поворачиваются пекинские волжеры.

Местом толка американской делегации в Белград стал Африка. Глава делегации Танза-

## Комментарий с места события

# СОВСЕМ НЕ СТРАННАЯ ПАРА

Благодарность не заставляет себя ждать. Оптовая продукция Китаю современной западной экономики, техника, предметы обихода, как и прежде, окупает натурой. Как политическую компенсацию услуг можно рассматривать сенсационный инцидент на конференции в Белграде, когда делегат Северного Йемена вдруг предложил принять Китай в члены движения неприсоединения.

Прозвонное лобби внутри движения в данном случае не смущает, что позиция Пекина по главным дилеммам современности, таким как мир или война, гонка вооружений или разоружение, диаметрально противоположна миролюбивым идеалам неприсоединения. Очевидно, что общеполитическое положение Китая, в частности, его агрессивности империализма в Африке, его гегемонистские устремления в Азии абсолютно несовместимы с ним. Тем не менее уполномоченный лобби с легкостью жертвует критериями неприсоединения ради заране обреченных на провал попыток восстановить поворачивания престижа Пекина в развивающемся мире.

По мнению этих отступников от истинной философии движения, место Китая в его рядах должны уступить не более не менее как Куба и Вьетнам. На конференции в Белграде и особенно вчерашней дискуссии этих стран, как якобы сис-



ни безразличным убийством полиции негритянского общественного деятеля Артура Миллера и званием избитым толпой расистов 16-летнего индуса Виктора Роудина. На снимке: во время демонстрации. (Фотокоррент ТАСС).

